

---

## ОТДЪЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

1.

### СЛОВО

при погребеніи протоіерея Ачинскаго собора о. Павла Смирнова<sup>1)</sup>.

*Призови Мя въ день скорби твоей,  
и изму тя, и прославиши Мя* (Псал. 49, 15).

Въ виду сего печального гроба, вмѣщающаго останки прерванной жизни, предъ лицомъ сѣтующаго собранія родныхъ и знакомыхъ, окружающихъ сіе смертное ложе, благовременно и благопотребно вспомнить слѣдующія слова свящ. книги: *Призови Мя въ день скорби твоей, и изму тя, и прославиши Мя* (Псал. 49, 15).

Смерть, разлука съ родными, близкими и знакомыми, обыкновенно причиняетъ намъ самую сильную скорбь: она безвозвратно похищаетъ отъ насъ, отрываетъ отъ нашего сердца дорогихъ людей, съ которыми мы свыклись, въ которыхъ находили отраду и утѣшениe въ жизни, въ которыхъ думали видѣть опору и поддержку впереди. При всякомъ другомъ бѣствіи, постигающемъ насъ, мы можемъ имѣть то или другое утѣшеніе, ту или другую надежду: въ болѣзни насъ не сставляетъ надежда на выздоровленіе, въ бѣдности мы надѣемся на поправленіе нашихъ обстоятельствъ, на поддержку друзей и знакомыхъ и т. п. Но когда смерть похищаетъ близкаго нашему сердцу человѣка, мы чувствуемъ себя вполнѣ беспомощными, тяжелая скорбь давитъ наше сердце.

---

1) Некрологъ напечатанъ въ № 24 Епарх. Вѣд. за 1893 г.

Вотъ, братіе, предъ нами гробъ почтенаго и высокоуважаемаго старца-протоіеря, похищенаго смертю изъ среды доброго, многими уважаемаго, семейства! Родственники его находили въ немъ отраду и утѣшеніе, думали видѣть въ немъ еще и вѣсколько времени опору и поддержку въ жизни. Сторонніе и знакомые долго любовались его кроткимъ, тихимъ характеромъ, воздержною жизнью, благоразумiemъ, исправностю по службѣ и неутомимымъ трудолюбiemъ. И вотъ его не стало! Рѣшительное желаніе трудиться на поприщѣ своей дѣятельности по прежнему, не смотря на свое сильнейшее болѣзненное состояніе за послѣднее время, и строгая разборчивость въ пищѣ, согласно своего великаго сана настыря, преждевременно свели его въ могилу! Добрыя дѣти и приеные возлюбленного усопшаго отца протоіеря! Вполнѣ сочувствуемъ вашей горести, понимаемъ всю великость вашей потери, всю глубину вашей скорби. Желательно было бы облегчить вашу скорбь, подать вамъ иѣкое утѣшеніе; но это такая скорбь, которую можетъ смягчить и облегчить одинъ Богъ. Слѣдовательно, только Господа Бога нужно призвать во дни скорби вашей, помолиться Ему съ крѣпкою вѣрою и сокрушеннымъ сердцемъ,—возвергнуть на Господа печаль свою, и Онь, всеблагий и милосердый, заживить раны вашего сердца. *Богъ намъ приближисѧ и сила, помощникъ въ скорбехъ, обрѣтишихъ ны зѣло* (Псал. 45, 1). Да, только вѣра въ Бога и Господа нашего Иисуса Христа можетъ разогнать ужасы, наводимые смертю, разрѣшить ваши вопросы и недоумѣнія, предохранить насъ отъ унынія и отчаянія.

Православные слушатели! Всѣ мы, рано или поздно, пойдемъ тою дорогою, по которой нынѣ провожаемъ почившаго и высокоуважаемаго протоіеря отца Павла; слово Божіе говоритъ: *кто есть человѣкъ, иже поживетъ и не узрѣтъ смерти?* Поэтому, кстати будеть поразмыслить о смерти.

Смерть,—одно изъ самыхъ обыкновенныхъ, часто повторяющихся, явлений: то и дѣло мы видимъ, что люди умираютъ, и сами мы должны со дня на день ждать своей смерти. Ничто

такъ не вѣрно для насть впереди, какъ то, что мы все умремъ неминуемо. Но какъ ни давно умираютъ люди, какъ ни часто мы видимъ лицомъ къ лицу кончину и близкихъ, и далекихъ, а все же въ состояніи помириться съ нею. Пока живемъ, мы вполнѣ не можемъ понять, какъ можно потерять жизнь; а когда смотримъ на умершаго, то не въ состояніи объяснить себѣ, что за чудное превращеніе совершается надъ жизнью. Вотъ собратъ нашъ такъ недавно бесѣдоваль съ нами, жиль, чувствовалъ, свободно располагалъ собою, а теперь обратился въ мертвый трупъ, готовый превратиться въ прахъ. Смотря на это, невольно спросишь себя: куда же дѣвалась жизнь, невольно воскликнешь словами св. Церкви: *что сіе еже о насъ бысть таинство? Како предаходимся тленію? Како сопрягоходимся смерти?* Вотъ нучительные вопросы, на которые даетъ отвѣтъ одна вѣра. Она одна освѣщаетъ безду, которая зовется смертю и изъ которой никто не давалъ намъ прямаго отзыва ни на наши зорли и недоумѣнія, ни на самыя слезы и рыданія наши. Вѣра говорить намъ, что Богъ смерти не сотворилъ, а создалъ человѣка въ неистлѣніе, что первый человѣкъ чрезъ грѣхъ самъ ввелъ въ міръ смерть и подвергъ смерти всѣхъ своихъ грѣшныхъ потомковъ, подобныхъ ему, что Господь Иисусъ Христосъ для того и явился на грѣшной землѣ, чтобы избавить людей отъ грѣха и смерти, и побѣдивъ смерть своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ, и насть всѣхъ, вѣрующихъ въ Него, нѣкогда воскреситъ для вѣчной и блаженской жизни, если мы будемъ достойны того. *Азъ есмь воскрешеніе и животъ, говорить Господь, впруй въ Мя, аще и умретъ, оживетъ* (Иоанн. 11, 25). Аминь, аминь глаголю вамъ: яко слушай словесе Моего, и впруй пославшему Мя, имать животъ вѣчный: и на судъ не приидетъ, но прейдетъ отъ смерти въ животъ (Иоанн. 5, 24). Сказано: прейдетъ отъ смерти въ животъ. Значить, смерть не есть совершенное прекращеніе жизни, а только переходъ въ другую жизнь, и жизнь лучшую, блаженнѣйшую, переселеніе отъ земныхъ

родныхъ къ небесному Отцу. Господь Богъ нашъ не есть Богъ мертвыхъ, но (Богъ) живыхъ: ибо вѣсъ у Него живы. Было нѣкогда печальное время, когда человѣкъ не имѣлъ и мысли о загробной жизни, когда онъ, провожая въ могилу близкихъ сердцу, говорилъ имъ вѣчное „прости“. Мы, христіане, вѣрующіе въ воскресшаго изъ мертвыхъ Господа и чающіе воскресенія мертвыхъ, при разлукѣ съ своими родными и знаемыми, имѣемъ утѣшеніе сказать имъ: прости до радостнаго свиданія въ обителяхъ Отца небеснаго. И св. Церковь собираетъ насть около умершихъ, какъ бы около живыхъ; мы бесѣдуемъ съ усопшими, какъ съ живыми, мы, какъ бы въ присутствіи ихъ, изливаемъ предъ ними скорбь объ ихъ отсутствіи; мы возносимъ за нихъ, хотя слабую, но искреннюю молитву. Такимъ образомъ, мы не прекращаемъ общенія съ ними и вѣрою переступаемъ тотъ предѣлъ, который никакимъ другимъ способомъ переступить не можемъ. Вотъ единственное утѣшеніе, ничѣмъ не замѣнимое! Оно одно даетъ намъ силы переносить страшную потерю, предохраняетъ насть отъ безутѣшной скорби, отъ безотраднаго унынія. Благословенъ Богъ, даровавшій намъ благодать вѣры! Мы теперь торжественно, въ виду смерти, можемъ возгласить словами Апостола Христова: *аще живемъ, Господеви живемъ, аще умираемъ, Господеви умираемъ; аще убо живемъ, аще умираемъ, Господни есмы.* Никто не исхититъ насть отъ руки Божіей; смерть теперь сама, какъ раба, работаетъ для жизни, препровождая вѣрующихихъ къ Господу, Побѣдителю смерти. Мы твердо увѣрены, что потеря временной жизни не есть потеря вѣчнай, что умершій не пересталъ жить ни самъ по себѣ, ни для насть, онъ только скрылся отъ насть на время. Какая сильная потребность такой надежды и увѣренности является у человѣка въ то время, когда онъ стоитъ надъ прахомъ роднаго, глубоколюбимаго лица, когда смотрѣть на холодное тѣло и не видѣть въ немъ признаковъ жизни, и этой потребности удовлетворяетъ вѣра наша, которая не просто выдаетъ за истину то, чего такъ жаждетъ человѣческое сердце, но и пред-

ставляетъ несомнѣнное ручательство за дѣйствительность сего удостовѣренія. Если бы Христосъ не возсталъ изъ мертвыхъ, говорить она, то и наши надежды на жизнь вѣчную были бы однимъ обманомъ; но Христосъ возсталъ, и жизнь торжествуетъ, а смерть есть только временное, переходящее явленіе. Силою и волею все-благого Бога, Спасителя нашего, все направляется къ блаженному бессмертию нашему, при всей измѣчивости вѣшнихъ явленій, при великомъ торжествѣ смерти. Сегодня вѣрующій человѣкъ плачетъ надъ прахомъ дорогаго существа, завтра, быть можетъ, надъ нимъ будутъ плакать присные; во рано, или поздно, все должно разрѣшиться въ радость вѣчной, нескончаемой жизни. *Блажени мертвii, умирающie о Господи. Си, глаголетъ Духъ, почiютъ отъ трудовъ своихъ.* Блаженны и тѣ, которые въ смерти близкихъ видятъ залогъ жизни нескончаемой, и сами, въ силу вѣры и любви своей къ Господу, уповаютъ быть причастниками той же жизни.

Возлюбленные родные усопшаго пастыря-отца! Господь послалъ вамъ кончиною приснаго тяжкое испытаніе. Но егоже любитъ Господь, того и наказуетъ (Притч. 3, 12). Да послужить для васъ настоящій скорбный случай къ большему утвержденію вашей вѣры и достойному приготовленію къ вѣчности. Всякій подобный случай, который заставляетъ насть отрываться отъ земли и устремлять нашу мысль и сердце къ Богу и вѣчности, имѣеть великое значеніе для души. Самая ваша скорбь да будетъ скорбью христіанскою! По слабости природы, мы, не смотря на утѣшеніе вѣры, не можемъ не скорбѣть объ утратѣ дорогой жизни. Слезы—естественны при гробѣ; ими облегчается удрученная душа, ихъ не осуждаетъ и св. Евангеліе. Тотъ, Кто плакалъ при гробѣ Лазаря, т. е. Иисусъ Христосъ, Который Самъ скорбѣлъ и тужилъ, въ виду смерти друга, не осудить нашей скорби при гробѣ родныхъ и знаемыхъ. Вѣра говорить только: не предавайтесь малодушной скорби, безотрадному унынію, яко же неимущіе упованія вѣчной жизни. Да не смущается сердце ваше, вѣруйте

въ Бога, вѣруйте въ Сына Божія, поправшаго смерть. Призовите въ день скорби вашей Господа, и Онъ смягчить и утолить вашу печаль и успокоить сердца ваши!

Затѣмъ, обращаю свое слово къ вамъ, духовнымъ дѣтямъ почившаго пастыря! Не упоминая о многихъ отличіяхъ почившаго о. протоіерея Павла, которыми онъ былъ при жизни награжденъ въ разное время епархіальнымъ Начальствомъ за свои заслуги по службѣ, обязывающія всѣхъ насть, сослуживцевъ, почтить его память, я и вѣсь, какъ духовныхъ чадъ его, призываю къ должно-му почтенію усопшаго пастыря! Какъ видите, св. Церковь не такъ, какъ простыхъ мірянъ, чтитъ своихъ пастырей: по чиноположенію церковному усопшаго пастыря облачаютъ во всѣ священническія одежды, лицо его покрываютъ покровомъ, которымъ покрываются въ Литургію св. Христовы Тайны; погребеніе совершается торжественно въ правоученіе православнымъ чадамъ, чтобы и они всегда чтили своихъ пастырей, не смотря на ихъ человѣческіе недостатки, покрывая ихъ снисхожденіемъ ради священнаго ихъ сана. Итакъ, братіе, усердно помолимся всѣ Господу Богу о почившемъ рабѣ протоіереѣ Павлѣ, паче многихъ потрудившимся въ пастырскомъ дѣлѣ, да успокоить Господь душу его въ нѣдрахъ праведниковъ Авраама, Исаака и Іакова во царствіи небесномъ! Аминь.

Священникъ Николай Немцуковъ.